考物理试卷

选择题，每题至少有一个选项是符合题意的，请将符合题意的答案选出，填入答题卷的相应表格中，每题5分，选不全得3分，错选得0分。共50分。

1. 关于力，下列说法正确的是(    )

A. 重力就是地球对物体的万有引力

B. 有些物体不需要发生形变就可以产生弹力

C. 静摩擦力只有静止的物体才受到

D. 要产生摩擦力必须有弹力

2. 关于运动，下列说法正确的是(    )

A. 物体有速度则必有加速度


B. 物体有加速度则必有速度

C. 物体速度为零时可能加速度不为零
D. 物体加速度为零时可能速度不为零

3. 关于运动和力的关系，下列说法正确的是(    )

A. 惯性的大小只有在物体受到力时才能体现

B. 惯性的大小与受力大小无关

C. 物体不受力也可以有很大速度



D. 物体不受力也可以有很大加速度

4. 质点从静止开始作匀加速直线运动，通过连续三段路程所经历的时间分别为1s、2s、3s，这三段路程之比是(    )

A. 1:2:3

B. 1:3:5

C. 1:4:9

D. 1:8: 27

5. 将力F分解为F1和F2，若F的大小为10N，F1的方向与F的夹角为θ，则以下所列的F2和对应的θ的取值哪些是不可能的(    )

A. 10N、30°

B. 10N、45°

C. 10N、60°

D. 10N、150°
6. 已知雨滴下落时受到的空气阻力与速度大小成正比，那么下列哪些图像可以定性反映雨滴从空中由静止下落的运动情况(    )

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



[image: image1]7. AB为一根很轻的橡皮筋，A端与墙相连，BC为一轻杆，其C端靠铰链与墙连接，两者在B点相连，并挂上一质量为m的物体而保持静止状态，如图所示。若现在用一根长度等于橡皮筋原长的轻绳取代橡皮筋AB，系统再次平衡，则(    )

A. 杆BC所受压力将增加

B. 轻绳上的张力将比原先橡皮筋的张力要小

C. 杆BC所受压力将减小

D. 轻绳上的张力将比原先橡皮筋的张力要大
8. 在光滑倾斜长轨道上的A点有一个质量为m的物体，已知倾斜轨道与水平方向的倾角为θ．某时刻对物体施加一平行倾斜轨道向上的恒力F，使其由静止开始运动，经过时间t，物体刚好运动到了倾斜轨道上的B点，此时立即将恒力F反向．当经过同样长的时间t，物体刚好回到了倾斜轨道上的A点．由此可以推知(    )
A．恒力的大小为3mgsinθ




B．恒力的大小为2mgsinθ
C．恒力大小为mg





D．上述过程无法实现

[image: image24.bmp]9. 甲、乙两个物体从同一地点沿同一方向做直线运动的v-t图象如图所示,则(    )
A. 两个物体两次相遇的时间是2s和6s
B. 4s时甲在乙的后面

C. 2s时两物体相距最远

D. 甲物体一直向前运动而乙物体向前运动2s，随后向后运动

10. 一个质量为5kg、倾角为37°(sin37°=0.6)的斜面静止放置在水平地面上，与地面间的摩擦因数为0.2(最大静摩擦力和滑动摩擦力相等)，已知重力加速度g=10m/s2，现将一个质量为2kg的物块以一定的初速度放置到斜面上，使其靠惯性在斜面上滑动，若能保持斜面静止在地面上，则物块的运动有可能是(    )

A. 以8m/s2的加速度沿斜面向上减速

B. 以8m/s2的加速度沿斜面向下加速

C. 以4m/s2的加速度沿斜面向上减速

D. 以12m/s2的加速度沿斜面向下减速

实验题，共18分。11题8分，12题10分。
11. 图甲所示的游标卡尺读数为__________cm；

图乙所示的螺旋测微器读数为__________mm。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



12. “测量纸带运动加速度”实验中利用打点计时器得到一条纸带，纸带上 A、B、C、D、E、F、G这些点的间距如图中标示，其中每相邻两点间还有4个点未画出。根据测量结果计算：(1)打C点时纸带的速度大小：_______________m/s；(2)纸带运动的加速度大小：________________m/s2。(结果保留3位有效数字)
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



计算题，按照题目要求进行计算，写出必要的分析过程，只写结果的不能得分。13题10分，14题12分，15题14分，16题16分，共52分。
[image: image25.jpg][ =
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13. 一个很高的容器内壁为圆柱形，里面装着N个质量为m、大小相同的小球，容器内半径与小球的半径之比为8:5，如图所示。现将小球从上至下依次编号为1、2、……N，不计一切摩擦，重力加速度设为g，试求第i个小球对第i+1个小球的压力大小；

14. 如图，两个物块叠放在光滑斜面上，由静止释放开始运动。已知A的质量为M，上表面保持水平，B的质量为m，斜面倾角为α，重力加速度为g，A、B之间的动摩擦因数为μ。求两物块间不发生相对滑动的条件。(最大静摩擦力与滑动摩擦力相等，结果用题中所给物理量表示)

[image: image4]
15. 一质点在x轴上做直线运动，初始位置在原点，初始速度为零，加速度大小恒为3m/s2但方向并不恒定。以出发时为零时刻，已知质点刚开始运动时加速度朝x轴正方向，第一次加速度改变方向在t=2秒钟时刻，第二次加速度改变方向为质点刚回到原点时，第三次加速度改变方向是当质点速度为0时。试求第三次加速度改变方向后再经过2秒质点的速度和位置。

16. 如图，一足够长的平木板静置于水平地面上，质量为M=4kg，从某时刻开始给木板施加一水平向右的大小为20N的恒力F，使木板开始运动，经过3秒时，在木板的前端轻放一个初速度为0质量为m=4kg的小物块。已知物块与木板的摩擦因数为μ1=0.1，木板与地面间的摩擦因数为μ2=0.4，静摩擦因数和动摩擦因数相同，重力加速度g=10m/s2。试求：

(1)从物块放到木板上算起，最少经过多长时间木板和木块的速度相同?

(2)木块最终停在木板上什么位置？

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



答  题  卷

一、选择题(5´×10)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、实验题(4´+4´+5´+5´)

11. ____________cm；____________mm。

12. ____________m/s；_____________m/s2。

三、计算题(10´+12´+14´+16´)

	13.(10分)


	14.(12分)


	15.(14分)


	16.(16分)


物理答案及评分标准

一、选择题(5´×10)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	CD
	ABC
	D
	D
	B
	B
	B
	AB
	A


二、实验题(4´+4´+5´+5´)

11.    1.095    cm；     0.520   mm（0.518~0.522）。

12.      1.18   m/s；     1.50    m/s2。

三、计算题(10´+12´+14´+16´)

	13.(10分) 解答：

设相邻小球球心连线与水平方向夹角为θ，根据几何关系，可得：
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3

2

5

2

5

16

cos

=

´

´

-

=

q

       (3分)
以上面i个球为整体进行受力分析在竖直方向上此系统只受到重力和第i+1个球的支持力在竖直方向的分量，系统平衡，因此：

i˙mg=Ni˙sinθ               (4分)

代入sinθ=
[image: image7.wmf]5

4

可得：

Ni=
[image: image8.wmf]4

5

img                   (3分)

所以第i个球对第i+1个球的压力为
[image: image9.wmf]4

5
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	14.(12分)解答：

将两物体看作整体，根据牛顿第二定律计算沿斜面下滑加速度：

a=
[image: image10.wmf](
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    ①(2分)
单独分析物体m，受力分析如图：

水平方向上根据牛顿第二定律：

f=macosα                      ②(2分)
竖直方向上根据牛顿第二定律：

mg-FN=masinα                 ③(2分)
由①②③式解得：

FN=mg-mg sin2α

f=mg sinα cosα                 ④(2分)
f为静摩擦力，应不大于最大静摩擦力，有：

f ≤ μFN                           ⑤(2分)
代入结果化简可得：

μ ≥ tanα                      ⑥(2分)



	15.(14分)解答：

过程1：

刚开始加速度向x轴正方向，经t1=2s质点位移

s1=
[image: image11.wmf]2

1

at12=
[image: image12.wmf]2

1

×3m/s2×(2s)2=6m                  (2分)

此时速度为

v1=at1=3m/s2×2s=6m/s                         (2分)

过程2：

从第一次改变加速度到第二次改变加速度，加速度方向一直为x轴负方向，设位移为s2，第二次改变加速度时速度为v2，则有

v22 -v12=2(-a)s2
因为第二次改变加速度方向时质点回到原点，所以s2= -6m，而此时速度应向x轴负方向，代入数据得

v2= -6
[image: image13.wmf]2

m/s                                  (2分)

过程3：

第二次改变加速度方向后加速度变为x轴正方向，至第三次改变加速度方向过程中，末速度v3=0，设此过程位移为s3，则有

v32 –v22=2as3
代入数据可得

s3= -12m                                      (2分)

过程4：

经过三次改变方向加速度应变为x轴负方向，而第三次改变方向时质点速度为零，所以再经过t4=2s运动后速度应为：

v末= -a·t4= -3m/s2·2s= -6m/s                     (2分)

位移为：

s4=
[image: image14.wmf]2

1

(-a) t42= -6m                              (2分)

综上所述：

质点末速度v末= -6m/s

末位置x=s1+s2+s3+s4= -18m                      (2分)


	16.(16分)解答：

(1)物块放上木板前，木板受到地面的摩擦力f=Mgμ2=16N

木板加速度a=
[image: image15.wmf]M
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经t0=3s加速，速度为v0=at0=3m/s                                 (2分)

物块放上木板后，物块相对于木板向左滑，而木板相对于地面向右滑，此时木板对物块向右的滑动摩擦力为f1=mgμ1=4N

物块加速度为a1=
[image: image16.wmf]m
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而地面对木板向左的滑动摩擦力为f2=(M+m)gμ2=32N

木板加速度向左为a2=
[image: image17.wmf]M
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=4m/s2
设从物块放上木板起经时间t1两物体速度相等，则有a1t1=v0 –a2t1     （2分）

代入数据得t1=0.6s                                               (2分)

(2)从物块放上木板到两物体速度相等，物块向右位移s1=
[image: image18.wmf]2

1

a1 t12=0.18m

木板向右位移s1´= v0 t1–
[image: image19.wmf]2

1

a2t12=1.08m

物块相对木板向左滑行l1= s1´- s1=0.9m                             (2分)

此时两物体共同速度v1= a1t1=0.6m/s

若此后两物体保持相对静止，则受地面摩擦力而减速的加速度为a´=gμ2=4m/s2
而物块受到木板摩擦力提供的加速度最大为a1=1m/s2
所以此后两物体并不能保持相对静止，物块减速的加速度较小而相对木板向右滑行

物块减速的加速度为a1´= a1=1m/s2
而木板减速的加速度为a2´=
[image: image20.wmf]M
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=2m/s2                         (2分)

木板停下来所需时间t2=v1/a2´=0.3s

两物体速度相等到木板停止运动过程中物块滑行距离s2= v1 t2 -
[image: image21.wmf]2

1

a1´t22=0.135m

物块末速度v2= v1 - a1´t2=0.3m/s

木板滑行距离s2´=v1t2 -
[image: image22.wmf]2

1

a2´t22=0.09m

物块相对木板向右滑行l2= s2 - s2´=0.045m                           （2分）
之后木板静止，木块在木板上以加速度a1´继续减速直至停下

滑行距离l3=
[image: image23.wmf]1

2

2
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=0.045m                                         （2分）

综上所述，整个过程结束时物块距木板右端的距离

l=l1 –l2 –l3=0.81m                                                （2分）
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